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Kleine Anfrage
des Abg. Peter Hofelich SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Inneres, Digitalisierung und Migration

Aktuelle Regelbeurteilungen der Beamtinnen und Beamten
des Landes Baden-Wiirttemberg

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Nach welchen Beurteilungskriterien wird die Arbeit von Beamtinnen und Be-
amten des Landes bewertet?

2. Welche Punktzahlen wurden in den 2016 und 2017 durchgefiihrten Regelbeur-
teilungen dabei wie oft erreicht — differenziert nach den einzelnen Behorden?

3. Wie verteilen sich die Werte aus Frage 2 bei den in 2016 und 2017 durchge-
filhrten Regelbeurteilungen auf Behorden und Besoldungsgruppen?

4. Welche Bedeutung haben die fiir die Beurteilung verwendeten Punktzahlen fiir
die Beforderungschancen?

5. Wie beurteilt sie die angewendeten Beurteilungskriterien unter Beriicksichti-
gung der in 2016 und 2017 konkret durchgefiihrten Beurteilungen?

6. Welche Auffassung vertritt sie zu einem Wegfall der Stellenobergrenzenver-
ordnung fiir die Landesverwaltung, nachdem diese fiir die kommunale Ebene
von ihr abgeschafft worden ist?
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Begriindung

Die Kleine Anfrage soll die Ergebnisse der aktuellen Regelbeurteilungen der Be-
amtinnen und Beamten des Landes Baden-Wiirttemberg in Erfahrung bringen.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 7. Mai 2018 Nr. 1-0300.4/141 beantwortet das Ministerium
fiir Inneres, Digitalisierung und Migration im Einvernehmen mit dem Staatsminis-
terium, dem Ministerium fiir Finanzen, dem Ministerium fiir Kultus, Jugend und
Sport, dem Ministerium fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst, dem Ministerium
fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft, dem Ministerium fiir Wirtschaft, Ar-
beit und Wohnungsbau, dem Ministerium fiir Soziales und Integration, dem
Ministerium fiir Ldndlichen Raum und Verbraucherschutz, dem Ministerium der
Justiz und fiir Europa, dem Ministerium fiir Verkehr und dem Rechnungshof die
Kleine Anfrage wie folgt:

1. Nach welchen Beurteilungskriterien wird die Arbeit von Beamtinnen und Be-
amten des Landes bewertet?

Zul.:

Die Beamtinnen und Beamten des Landes werden grundsétzlich gem. §51 Lan-
desbeamtengesetz (LBG) und der Verordnung der Landesregierung iiber die
dienstliche Beurteilung der Beamtinnen und Beamten (Beurteilungsverordnung —
BeurtVO) sowie der Gemeinsamen Verwaltungsvorschrift aller Ministerien iiber
die dienstliche Beurteilung der Beamtinnen und Beamten des Landes (Beurtei-
lungsrichtlinien — BRL) regelméBig alle drei Jahre dienstlich beurteilt.

Die dienstliche Beurteilung nach der BeurtVO besteht aus einer Leistungsbeurtei-
lung zur Beurteilung der fachlichen Leistungen und aus einer Befdhigungsbeurtei-
lung zur Beurteilung der Fahigkeiten der Beamtinnen und Beamten. Die dienstliche
Beurteilung ist mit einem zusammenfassenden Gesamturteil abzuschlieen. Bei der
dienstlichen Beurteilung nach der Beurteilungsverordnung und den Beurteilungs-
richtlinien kommen die nachfolgenden Beurteilungskriterien zur Anwendung:

Die dienstlichen Leistungen werden nach den Leistungsmerkmalen Arbeits-
menge, Arbeitsweise, Arbeitsgiite und Fiihrungserfolg bewertet. Allerdings wird
das Leistungsmerkmal Fiihrungserfolg nur bewertet, wenn Fiithrungsaufgaben
wahrgenommen werden. Die Leistungsmerkmale werden in der Anlage 1 der Be-
urteilungsrichtlinien jeweils in drei bis acht Untermerkmale unterteilt. So beinhal-
tet das Leistungsmerkmal Arbeitsmenge die Untermerkmale Arbeitsumfang, ter-
mingerechtes Arbeiten und Belastbarkeit. Das Leistungsmerkmal Arbeitsweise
enthilt die Untermerkmale Eigenstdndigkeit, Initiative und Einfallsreichtum, Zu-
verlassigkeit und Verantwortungsbereitschaft, wirtschaftliches und nachhaltiges
Handeln, Bereitschaft zur Teamarbeit, Sozialverhalten, Dienstleistungsorientie-
rung und strukturiertes Arbeiten. Das Leistungsmerkmal Arbeitsgiite umfasst die
Untermerkmale fachliches Wissen und Koénnen, Griindlichkeit, ZweckméBigkeit,
schriftlicher und miindlicher Ausdruck. Das Leistungsmerkmal Fiithrungserfolg
enthilt die Untermerkmale Motivierung und Foérderung der Mitarbeiterinnen und
Mitarbeiter, Vereinbarung und Kontrolle der Arbeitsergebnisse, Konfliktbewdlti-
gung, Verantwortungsbewusstsein und Entscheidungskompetenz, Foérderung des
Ziels der Gleichstellung von Frauen und Mannern und der Teilhabe schwerbehin-
derter oder diesen gleichgestellten Menschen, Forderung des Ziels der Vereinbar-
keit von Beruf und Familie.

Die Beurteilung der Leistungsmerkmale und der Untermerkmale erfolgt mit
Punktewerten zwischen 1 Punkt (,,Entspricht nicht den Leistungserwartungen®)
und 15 Punkte (,,ibertrifft die Leistungserwartungen in besonderem Mafle durch
stets herausragende Leistungen®).

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Bei der Befihigungsbeurteilung werden die entsprechenden Merkmale nach dem
Grad ihrer Ausprdgung in vier Stufen von ,,A — schwach ausgeprégt bis ,,D — be-
sonders stark ausgeprigt bewertet. Folgende Befidhigungsmerkmale werden be-
wertet: Lernfdhigkeit, Aufgeschlossenheit fiir nicht erlernte Fachgebiete/geistige
Beweglichkeit, Uberblick, Einfallsreichtum, Merkféhigkeit, Verstéindnis fiir andere
Fachbereiche, Zuverldssigkeit, schriftliche Ausdrucksfahigkeit, miindliche Ausdrucks-
fahigkeit, Kontaktfahigkeit, Teamfdhigkeit, Verhandlungsgeschick, praxisgerech-
tes Arbeiten, Organisationsfahigkeit, konzeptionelles Arbeiten, Initiative, Urteils-
vermdgen und Entschlusskraft, Belastbarkeit. Die obersten Dienstbehdrden kon-
nen weitere Befdhigungsmerkmale festlegen. So wird im Geschéftsbereich einiger
Ministerien als zusitzliches Befahigungsmerkmal die Sozialkompetenz bewertet.

Fiir bestimmte Gruppen von Beamtinnen und Beamten des Landes bestehen an-
dere Kriterien fiir die dienstliche Beurteilung, ein anderer Regelbeurteilungszeit-
raum oder sie werden nicht regelméBig dienstlich beurteilt.

Von den Regelbeurteilungen ausgenommen sind insbesondere gemaf § 3 BeurtVO
Beamtinnen und Beamte, die das 60. Lebensjahr vollendet haben und sich im
Endamt ihrer Laufbahn befinden. Keine Regelbeurteilung erfolgt auch bei den
Besoldungsgruppen hoher als B 3. Beamtinnen und Beamte auf Probe werden
ebenfalls nicht in die Regelbeurteilungsrunden einbezogen. Sie erhalten Probe-
zeitbeurteilungen, die statt einer abschlieBenden Gesamtnote eine Beurteilung der
Bewihrung wihrend der Probezeit enthalten.

Ganz ausgenommen vom Anwendungsbereich der Beurteilungsverordnung sind
gem. §8 Absatz 1 BeurtVO unter anderem die Mitglieder des Rechnungshofs
oder wissenschaftliches und kiinstlerisches Personal bei den Hochschulen bzw.
kiinstlerisches Personal bei anderen Einrichtungen des Landes.

Besondere Regelungen gelten fiir die Bereiche Polizei, Justiz und den Bereich der
Lehrkrifte an Schulen:

Die Beurteilung von Beamtinnen und Beamten des Polizeivollzugsdienstes richtet
sich nach der Beurteilungsverordnung sowie nach der aufgrund von § 7 BeurtVO
erlassenen Verwaltungsvorschrift des Innenministeriums iiber die dienstliche Be-
urteilung der Beamten und Beamtinnen des Polizeivollzugsdienstes (VwV Beur-
teilungPol) vom 21. Dezember 2010, zuletzt gedndert durch Verwaltungsvor-
schrift vom 24. November 2017. Hiernach werden Leistung und Befahigung, je-
weils unterteilt in Haupt- und Submerkmale, mit einer Skala von 1 bis 5 Punkten
beurteilt. Bei der Leistungsbeurteilung sind das Leistungsverhalten und die Leis-
tungsergebnisse, das Sozialverhalten und gegebenenfalls die Mitarbeiterfithrung
zu beurteilen. Leistungsverhalten und Leistungsergebnisse werden in die Sub-
merkmale Leistungsumfang, Leistungsgiite, Planung und Disposition sowie
Initiative und Selbststindigkeit unterteilt. Das Sozialverhalten wird in die beiden
Submerkmale Sozialverhalten nach innen gegeniiber Mitarbeiterinnen, Mitarbei-
tern, Kolleginnen und Kollegen einschlieBlich der Vorgesetzten und Sozialverhal-
ten nach auen im Umgang mit Biirgern unterteilt. Die Mitarbeiterfithrung wird in
die Submerkmale Zielvereinbarung, Beurteilen, Férdern und Motivieren, Umgang
mit Konfliktsituationen sowie Delegieren und Kontrollieren unterteilt. Im Rah-
men der Befdhigungsbeurteilung sind die Fachkenntnisse zu beurteilen und die
Fahigkeiten, die fiir die weitere dienstliche Verwendung und berufliche Entwick-
lung der Polizeibeamtin oder des Polizeibeamten von Bedeutung sind. Dies wird
unterteilt in die Submerkmale Fachwissen und Lernfahigkeit, miindliche und
schriftliche Ausdrucksféhigkeit, Verhandlungs- und Vernehmungsgeschick, Ent-
scheidungs- und Urteilsfahigkeit sowie Ausdauer und Belastbarkeit. Die Beurtei-
lung erfolgt regelméBig alle zwei Jahre.

Im Geschiéftsbereich des Ministeriums der Justiz und fiir Europa bestehen Beson-
derheiten im Hinblick auf die dienstliche Beurteilung der Beamtengruppen der
Staatsanwéltinnen und Staatsanwilte, Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger,
Amtsanwiltinnen und Amtsanwélte sowie Notarinnen und Notare.

Fiir Staatsanwiltinnen und Staatsanwilte gilt die Beurteilungsverordnung (Beurt-
VO) nach § 8 Absatz 1 Nummer 2 BeurtVO nicht. Stattdessen findet die aufgrund
von §5 in Verbindung mit §87 des Landesrichter- und -staatsanwaltsgesetzes
(LRiStAG) erlassene Verwaltungsvorschrift des Justizministeriums iiber die dienst-
liche Beurteilung von Richterinnen und Richtern und Staatsanwéltinnen und
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Staatsanwilten (VwVBRL-LRiStAG) vom 11. September 2015 — Az.: 2000/0409
— Anwendung. Als wesentlichen Unterschied im Vergleich zu Beurteilungen nach
der BeurtVO sieht die VWVBRL-LRiStAG ein Textbeurteilungssystem mit ab-
schlieBender Gesamtnote vor. Dabei werden die im ausgeiibten Statusamt gezeig-
ten Leistungen an den Anforderungen des innegehabten Statusamts (bei Regel-
beurteilungen) bezichungsweise des angestrebten Statusamts (bei Anlassbeurtei-
lungen) gemessen. Die Anforderungen des jeweiligen Statusamts werden in An-
forderungsprofilen definiert. Diese beschreiben personliche Fahigkeiten und
Eigenschaften, die eine Stelleninhaberin oder ein Stelleninhaber im Idealfall mit-
bringen soll. Dabei wird zwischen einem Basisprofil, das Anforderungen fiir alle
Amter (Eingangs- und Befdrderungsimter) definiert, und besonderen Profilen fiir
die einzelnen Beforderungsamter unterschieden. Die Profile unterteilen sich re-
gelmafig in vier Kompetenzfelder: Grundanforderungen, soziale Kompetenz, Fach-
kompetenz sowie Fithrungskompetenz.

Hinsichtlich der Rechtspflegerinnen und Rechtspfleger, Amtsanwiltinnen und
Amtsanwilte sowie Notarinnen und Notare hat das Ministerium der Justiz und fiir
Europa von der in § 8 Absatz 2 Nummer 1 BeurtVO vorgesehenen Moglichkeit
zur Teilabweichung von den allgemeinen beurteilungsrechtlichen Vorschriften
durch die Verwaltungsvorschrift iiber die dienstliche Beurteilung der Notare,
Amtsanwilte und Rechtspfleger vom 21. Juni 2016 — Az.: 2000/0428 — Gebrauch
gemacht. Hiernach werden auch diese Beamtengruppen mittels einer Textbeurtei-
lung mit abschlieBender Gesamtnote anhand von Anforderungsprofilen beurteilt.

Das Beurteilungsverfahren fiir Lehrkréfte wird in der Verwaltungsvorschrift ,,Be-
ratungsgesprach und dienstliche Beurteilung der Lehrkréfte an 6ffentlichen Schu-
len” des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport konkretisiert. Fiir Lehrkréfte
an Offentlichen Schulen wird jeweils fiinf Jahre nach der letzten dienstlichen Be-
urteilung ein ,,Dienstbericht erstellt, der die Leistung und das paddagogische Wir-
ken wiirdigt und ggf. Moglichkeiten der Verbesserung aufzeigt. Damit wird den
Besonderheiten des Lehrerbereichs Rechnung getragen, der in den meisten Lauf-
bahnen keine Beforderungsédmter ohne Leitungsfunktion vorsieht. Stattdessen liegt
der Schwerpunkt des Dienstberichts deshalb auf einer differenzierten verbalen
Riickmeldung iiber die Unterrichtstétigkeit. Er schliet nicht mit einer Note ab.

Anlassbeurteilungen werden fiir Lehrkréfte wéihrend der Probezeit sowie aus An-
lass einer Bestenauslese bei Beforderungsentscheidungen erstellt. Fiir das Ge-
samturteil gilt eine Notenskala von ,,sehr gut® bis ,,ungeniigend*. Die dienstlichen
Leistungen sind nach den Leistungsmerkmalen Unterrichtsgestaltung, Unterrichts-
erfolg, erzieherisches Wirken, Zusammenarbeit mit den am Schulleben Beteilig-
ten sowie der Wahrnehmung leitender und beratender Aufgaben zu bewerten. Die
Bewertung der einzelnen Leistungsmerkmale erfolgt durch eine verbale Beschrei-
bung ohne Note. Mit der Befdhigungsbeurteilung werden allgemeine und fachli-
che Kenntnisse und Fahigkeiten, die fiir die weitere dienstliche Verwendung und
berufliche Entwicklung von Bedeutung sind, erfasst und bewertet. Die Beféhi-
gungsmerkmale sind nach den Auspridgungsgraden in vier Stufen von ,,schwach
ausgepragt® bis ,,besonders stark ausgeprigt™ zu bewerten. Die Befdhigungsmerk-
male umfassen Fachkenntnisse, Auffassungsgabe und geistige Beweglichkeit, Ur-
teilsvermdgen, miindliche und schriftliche Ausdrucksfahigkeit, Fortbildungsbe-
reitschaft, Bereitschaft zur Auseinandersetzung mit padagogischen Fragen, Ver-
handlungsgeschick, Organisationsfahigkeit, Zuverldssigkeit, Durchsetzungsver-
mogen, Entschlusskraft, Initiative, Verantwortungsbewusstsein, Einsatzbereitschaft,
Kontaktfahigkeit, Kooperationsfahigkeit und Fahigkeit zur Menschenfiihrung.

2. Welche Punktzahlen wurden in den 2016 und 2017 durchgefiihrten Regelbeur-
teilungen dabei wie oft erreicht — differenziert nach den einzelnen Behorden?

3. Wie verteilen sich die Werte aus Frage 2 bei den in 2016 und 2017 durchge-
fiihrten Regelbeurteilungen auf Behorden und Besoldungsgruppen?

Zu2.und 3.:
Die Verteilung der Punktzahlen bei den zuletzt durchgefiihrten Regelbeurteilun-

gen ergeben sich aus den Tabellen 1 bis 4 in der Anlage. Es wird jeweils darge-
stellt, wie oft eine bestimmte Gesamtnote erreicht wurde.
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Die Tabellen 1 und 2 beziehen sich auf dienstliche Beurteilungen mit Gesamt-
noten nach der 15-Punkte-Skala der Beurteilungsverordnung. In der Tabelle 1 er-
folgt die Darstellung aufgeschliisselt nach Behorden und in der Tabelle 2 aufge-
schliisselt nach Besoldungsgruppen. Um Riickschliisse auf einzelne Personen aus-
zuschlieBen, wurden in der Tabelle 1 einzelne Behorden zum Teil mit anderen
Behdrden in einer Zeile zusammengefasst.

Bei der Tabelle 2 kann eine geringe Anzahl von Beurteilungen nicht eindeutig
einer bestimmten Besoldungsgruppe zugeordnet werden. In diesen Fillen wurde
im Rahmen der Datenerhebung nur die Zugehorigkeit zu mehreren Besoldungs-
gruppen (z.B. A 9 bis A 12) angegeben, um Riickschliisse auf konkrete Personen
sicher auszuschlieBen. Diese Einzelfdlle werden in der vorletzten Zeile der Ta-
belle 2 gesammelt dargestellt.

In einigen Bereichen liegen die Stichtage fiir die zuletzt durchgefiihrte Regelbeur-
teilung nicht im Jahr 2016 bzw. 2017, sondern bereits im Jahr 2015. Soweit dies
der Fall ist, werden die Ergebnisse der Regelbeurteilungsrunden aus 2015 eben-
falls aufgefiihrt, um einen méglichst vollstindigen Uberblick iiber die Ergebnisse
der jeweils aktuellsten Regelbeurteilungsrunde zu geben.

Soweit in einzelnen Bereichen fiir bestimmte Laufbahngruppen die Regelbeurtei-
lungsrunden nach der neuen Beurteilungsverordnung (15-Punkte-System) noch
nicht vollstindig abgeschlossen werden konnten und wegen der geringen Anzahl
der bereits nach dem neuen System regelbeurteilten Beamtinnen und Beamten
Riickschliisse auf konkrete Personen moglich wéren, konnen fiir den jeweiligen
Bereich keine Angaben gemacht werden. Dies betrifft insbesondere das Staats-
ministerium und das Sozialministerium, fiir die die Ergebnisse der bereits nach
dem neuen System regelbeurteilten Beamtinnen und Beamten aufgrund der gerin-
gen Anzahl nicht in den Tabellen 1 und 2 aufgefiihrt werden.

Die Verteilung der Punktzahlen bei der im Jahr 2017 im Polizeivollzugsdienst
durchgefiihrten Regelbeurteilungsrunde wird in der dritten und vierten Tabelle
dargestellt, ebenfalls aufgeschliisselt nach Behorden und Besoldungsgruppen. Die
Beurteilungsstichtage waren dabei der 1. Mérz 2017 fiir den mittleren Polizeivoll-
zugsdienst und der 1. Juli 2017 fiir den gehobenen und héheren Polizeivollzugs-
dienst. Die gesonderte Darstellung ist erforderlich, weil bei diesen Regelbeurtei-
lungen ein 5-Punkte-System zur Anwendung kommt (vgl. auch Ziff. 1).

4. Welche Bedeutung haben die fiir die Beurteilung verwendeten Punktzahlen fiir
die Beforderungschancen?

Zu4..

Beforderungen diirfen nur nach den Kriterien Eignung, Befdhigung und fachliche
Leistung vorgenommen werden (vgl. § 9 Beamtenstatusgesetz). Dadurch wird dem
Gebot der Bestenauslese Rechnung getragen (vgl. Artikel 33 Absatz 2 Grund-
gesetz). Die Auswahlentscheidung fiir einen Beforderungsdienstposten oder fiir
eine Beforderung setzt einen Vergleich der in die Auswahl genommenen Beam-
tinnen und Beamten anhand von auf gleichen MaBstdben beruhenden und aktuel-
len dienstlichen Beurteilungen voraus. Die fiir die Beurteilung verwendeten Punkt-
zahlen ermdglichen einen Leistungsvergleich bei der Auswahlentscheidung.

MafBgebend bei einer Auswahlentscheidung ist in erster Linie das abschlieBende
Gesamturteil der letzten dienstlichen Beurteilung. Bei gleichem Gesamturteil sind
die dienstlichen Beurteilungen auch ,,qualitativ auszuschopfen®, das heifit, der
Dienstherr ist verpflichtet, den weiteren Inhalt der Beurteilung dahingehend zu
wiirdigen, ob sich aus ihm Anhaltspunkte fiir einen Qualifikationsvorsprung ge-
winnen lassen. Bei verbleibendem Gleichstand sind ggf. auch die fritheren dienst-
lichen Beurteilungen in den Vergleich einzubeziehen.
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5. Wie beurteilt sie die angewendeten Beurteilungskriterien unter Beriicksichti-
gung der in 2016 und 2017 konkret durchgefiihrten Beurteilungen?

Zu 5.

Die unter Ziff. 1 dargestellten Beurteilungskriterien sind sachgerecht. Die Ergeb-
nisse der Regelbeurteilungsrunden zeigen in der Summe eine ausgewogene
Punkteverteilung. Es kommt nicht mehr zu einer Haufung bei den Spitzennoten,
wie sie im Rahmen des fritheren Beurteilungssystems oft feststellbar war.

6. Welche Auffassung vertritt sie zu einem Wegfall der Stellenobergrenzenverord-
nung fiir die Landesverwaltung, nachdem diese fiir die kommunale Ebene von
ihr abgeschafft worden ist?

Zu6.:

Die Stellenobergrenzenverordnung (StOGVO) sieht fiir den Bereich der Landes-
verwaltung prozentuale Obergrenzen fiir die Spitzenidmter der einzelnen Lauf-
bahngruppen vor.

Nach §4 StOGVO konnen — jeweils nach MaB3gabe sachgerechter Bewertung —
im mittleren Dienst im Polizeivollzugsdienst und im Gerichtsvollzieherdienst bis
zu 70 Prozent, in der Steuerverwaltung bis zu 60 Prozent und in allen iibrigen
Laufbahnen bis zu 40 Prozent der Planstellen in der Besoldungsgruppe A 9 ausge-
bracht werden.

Im gehobenen Dienst konnen bis zu 30 Prozent der Planstellen in der Besoldungs-
gruppe A 13 ausgebracht werden.

Im hoheren Dienst kdnnen bis zu 20 Prozent der Planstellen in der Besoldungs-
gruppe A 16 und den Beforderungsédmtern der Landesbesoldungsordnung B aus-
gebracht werden. Unterhalb der fiir die einzelnen Laufbahngruppen genannten
Besoldungsgruppen bestehen keine obergrenzenrechtlichen Restriktionen. Be-
stimmte, in §27 Absatz 2 des Landesbesoldungsgesetzes aufgefiihrte Bereiche,
wie beispielsweise der Lehrkriftebereich und die obersten Dienstbehdrden, sind
von der Anwendung der Stellenobergrenzen ausgenommen.

Die Ausgestaltung der Stellenobergrenzenverordnung sorgt fiir vergleichbare
Fortkommensmoglichkeiten der Beamtinnen und Beamten in den einzelnen Res-
sortbereichen der Landesverwaltung. Mit der Beschrinkung auf angemessene
Obergrenzen lediglich fiir die Spitzendmter der Laufbahngruppen eréffnen die
Regelungen dem Haushaltsgesetzgeber zugleich Handlungsspielraum, um ein be-
darfsgerechtes Stellengefiige mit guten Fortkommensmoglichkeiten fiir die Beam-
tinnen und Beamten zu schaffen. Es ist daher nicht beabsichtigt, die Stellenober-
grenzenverordnung fiir die Landesverwaltung abzuschaffen.

Bereits vor der im Jahr 2017 erfolgten Authebung der Stellenobergrenzenverord-
nung fiir den kommunalen Bereich galten die oben aufgefiihrten prozentualen
Obergrenzen nicht fiir die Gemeinden und Landkreise. Die Stellenobergrenzen-
verordnung enthielt fiir den kommunalen Bereich vielmehr hochstzuldssige Am-
ter, fiir welche die Gemeinden und Landkreise Stellen ausbringen durften. Durch
den Wegfall der einschldgigen Regelungen erhielt der kommunale Bereich mehr
Spielraum, um innerhalb der MaB3gaben der sachgerechten Dienstpostenbewer-
tung Stellen funktionsgerecht ausbringen zu kdnnen.

Strobl

Minister fiir Inneres,
Digitalisierung und Migration



(=)

[©))

m 0 I L or | w | 1w | v | s S 0 0 0 0 IOIWE[NYIS AYIIIEEIS

Mm 0 14 6 ¥C 9¢ 91 9L LT 6 I € 0 0 WINLISTUIUS [y

m I pI | 1s | sv | T | we | vor | ze | 8¢ | #I z 0 ¢ | SunSiosioA pun Sunpjosog 1y Juwesopuer]

- 0 £ 9 6 o1 8 ¢ | e | s 1 z I 0 JWBSIPUET SOYOSTISHIEYS
p oc | st | 61s | o1z | b | €se | 9681 | £88°1 | 16071 | 095 | 6s | o Sumemorsnolg
0 £ 9 or | w1 6 9 | v | st | z 1 0 — goi\wmummwmmmumw
0 £ Ls | o | e | e | iz | 06 | 68 | 81 s 1 0 Mg neg pun uaSouio A
0 6 a | oc | vt | w | e z 0 0 0 0 0 USZUBUL] INJ WNLISIUT
0 S w | os | vs | 09 | sor | s | ve | @ z z 0 (U21212SENZ[[OAIIN)

10ZI]0J JOp US[[9ISISUQI(] 910UPIOdTYoBN
Q[NYOSIYoMIONYSOpPUBT ‘M LId

v | o | ou | 1e | st | oz | oL | se | st | 9 1 0 0 B, o AT
0 0 I L 0T 4! (974 14 0 0 0 0 0 (Sumemio A “S[e "q'Y) IoywgsieIpuL |
0 1 ww | ss | ev | s | et | 19 | 1z 9 z 0 1 omw% “MM%M:H W%%Mwwmm%%ﬂ
0 0 1| st | o | v | ol | s | T 1 1 0 0 %MWMHMW“ w%%w%%ﬁ%m
9 st |zt | 9t | s | e | 161 | oo | L z 0 0 ﬁsmwmwm_awwwwmmﬁwwm%
0 0 s | 18 | o | vr | sz | oss | ot p b z I tMW%MM%MMHMMWMWMMM
0 p s er | oot | o | 18 s p 0 0 0 0 wnue)stuIUOUU]
ST | #1 | &1 | a1 | 11 | ol 6 8 L 9 5 v | 1

opIQueg Iop Sunuydrzag

S[19)INJWESL) SOp o[ung

1 919qe L,

¢ pun g uade1q ‘069¢/91 AUoesyonI( Homuy Inz age[uy

Landtag von Baden-Wiirttemberg



Drucksache 16 /3690

Landtag von Baden-Wiirttemberg

UQIIONTBQSIYOLIOT
0 3 I 8 8 6 < 0 -[oe,] pun }a)IBqsIYOLIdD) YIIUIPIO
z L ¥ % S L I I edoing Inj pun znsn[ J9p WNLIAISIUIA
S LT 9¢ 148 (4% or1 9¢ 61 (AT yorerag) 1ojesjerpue |
ud)[ejsuesyons
L4 6 o1 8 0c Ly el L -IOA pun -s3unyosio] SYSIJeYISsHImpuL |
SunpoImud
vl Ic 9¢ 182 0t L6 6t 6¢ -pue] pun UOHBWLIOJUIOAL) INJ JWESOpUL ]
(uoSuny1a1qeysio ) udduiqn ],
pun 3mqro1] udrpiserds3unioioy
9 0l 81 14! 91 0§ 144 11 ‘WonUAZSIUNPIIg SYOIISIO]
WNNUIZS3uNp[Iqsny SaYOI[ISIo, ‘Jeisue
-s3unyosio pun -SyonsId A dYOI[ISIO]
JIopus[ny YIS “Iojue
3 0r I st el 24 L1 9 -sUNYONSIoJU ) pun -IBULIdID A SYISTWAYD)
ZINYISIOYONBIQI A
el 91 L1 6l 8 o el 3 pun wney udydI[puLT INJ WNLIAISIUIA
6 81 Y4 Cl S €8 61 L WNLIOISTUTSIJBYISII A
I 0 4 9 1T T 91 9 (@y) SumemmayedreuoneN ‘MaNT
(zyyosimyeN yoIsynesaq
0 0 L I I X4 6 [4 -IOMID) YJRYOSHIMIOSSE A ) JOJUIESIeIpuL |
€ S L1 81 144 178 144 9 wnrRjsiupmw
QATYOIY pun
< 9¢ R4 1 (43 4 s 3 uaoYIoIqLy ‘193eY ], ‘USISNIA SYOI[IEe)S
MAHJ pun ua[nydsyooyIsuny| ‘usyyeyos
L4 I Ic 81 s L4 0 I -USSSIA\ 9)pueMoFUY InJ US[NYOSYIOH
ua[nyos
9 9¢ e 6L LS L9 I 0r -[[00H 9yosi3oTeped pun USJBISISAIUN
0 €l €C 91 €l I S S WINLISISTUTS)FBYISUISST A\
suar(] "SojoyoAsdinyos

€ 6 0cC (44 0cC L6 6 1 (su21q “soroy T

pun ‘So3epednyos) uorprserdsSuniaiday




Drucksache 16 / 3690

Landtag von Baden-Wiirttemberg

96691 €¢ (4! 099 LEET | ¥E9T | LO9'T | €ILY | 88L'T | 80€C | €0CT'1 £6¢ 0L 8¢C oV
JojwesSunyud

0 0 ol 6c 0c 0z 0 0 0 -s3unuyody ‘pIee)S pun Joys3unuyday

0 0 I 12 8 4 L1 I I 0 0 0 0 (nequageng “(q'Y) JojwgsieIpuL|

0 € 9 I 11 11 |84 1 L 0 0 0 0 WNLIGISTUUSIYINID A




Drucksache 16 /3690

Landtag von Baden-Wiirttemberg

95691 €€ [4:31 099 | LECT | ¥€9'T | LOO'T | €ILY | 88LC | 80ET | €0TI €6¢ 0L 8¢ vV
0 € 8 1T €C 61 89 81 € C 0 I 0 "1Ds9g InZ usqeSuy uoneuod ouroy
I S 6 8 S € S 0 0 0 0 0 0 €d/cd1Dsed
€ 4! 8¢ 8y 33 0¢ <01 14 I 0 0 0 0 91 V '1Dsog
S 9t S8 LET el 00T Ly 8 €T 9 0 0 0 S1 Vv 1Dsedg
14 33 8 ovl o6l 0LT L09 91¢ 0L I1 L [4 [4 v1 V 1Dsed
L 134 IT1 611 Lyl 147! 09¢ 891 €9 3 14 0 I €1V 1Dseg
L 144 S11 144" 844 we 9L 1454 LSE 94! 8¢ € I C1 vV 1Dsed
€ 14! 0L 1€ 81¢ (483 CIL 98¢ 665 Ive €8 4! € [TV 1Dseg
I 14 61 49 IT1 4! LTT 8¢T (344 IS1 41! (44 4! 01 V 1Dseg
I 01 88 81¢ e 91¢ v0L 0LS ¥0S (V44 194 L [ 6V 1Dseg
I 9 94 66 v91 0I¢ LOY 6¢ €8¢ 6LT [0 (44 L 8V 1Dseg
0 0 6 6 ol 8¢ LL 1474 oY 81 [4 I ! LV 1Dseg
0 0 ! [4 8 €1 Il €l 91 [4 0 0 0 9V /S VIDsed

ST 14! €1 4! I (1§ 6 8 L 9 S 14 €1 uaddniSsSunpiosog
S[1O)INJWESL) SOp o[ung

17 A19qe L,

10



Drucksache 16 / 3690

Landtag von Baden-Wiirttemberg

€00°LT | 80T | +9S | 916 | 9S8 | 6SST | vT6'L | 8S9°€ | SSE 6¢ €1 I oy
0 S L 81 I 9T 11 0 0 0 0 wnipisgidiozijodsopue |
[4 1T ST €C 98 80€ 81 0 I 0 0 NUR[RUTULI{SOPUL T
107104
0 8 o1 ve re cel ¢ 0 0 0 0 901AIOG pun YNUSISOT NIUYOS [, WnIpIserd
C I 4! 0T 9% €6 sS € 0 0 0 19710 10 S[NYOSYOOH]
L1 0¢ €S €S €91 LTy | T6g I 0 I I zyesurg winipisgidiozijog
0 972 Ly LS 91 8ty | $8C 8 € 0 0 wyn wnipisgidiozijog
4 0€ 43 9% el Sev 80T L 0 I 0 uagurng, wnipisgidozijod
0 8 St 96 91T | 1€L | TIg €S 6 € 0 1eSnmg wnipisgidiozijog
v (44 SL 8 61 SIS | 06¢ 0T 0 I 0 usSuInay wniprsgidiozijod
0 82 Is w orl 687 | ¥SI 4 I I 0 3mquoy O wnipisgidiozijod
14! €9 68 69 8€T | 098 | $9¢C 1 S I I WIoYUUEA WnIpIseIdiozijog
0 9 19 LS 891 06¢ | 68¢ (44 S I I 3mqs3impn wnipisgidiozijod
I w () 6 91 1€s | 65T ST 0 0 I zugsuoy wnipisgidiozijod
0 8L L8 08 69T | 989 | st¢ IS1 9 I S oynisjIey] wnipisgidiozijod
S 9¢ 8% 9 991 LSL 4! I 0 0 0 uuoiqioy wnipisgidiozijod
1% 9¢ 0¢C1 8¢ €1c 1224 661 €S L € [4 Sinqrax wnrpiserdiazijod
0 a4 149 8t IS1 €9 I8 S 4 0 0 uoey wnipisgidiozijod
S SLY sy STy v SL'E '€ sT'e € SL'T | ‘T

S[101IMWESID) SAp Aund

IpIoyag I1op Sunuyorozag

€ AMPqeL

11



Drucksache 16 /3690

Landtag von Baden-Wiirttemberg

€00°LIT 801 ¥9¢S 916 968 6SS°C | ¥T6'L | 859°¢ 9% 6¢ €l I AV
I 4 01 8 [4 ¥4 € 0 0 0 0 €d°7d 91V 1Dseg
0 S S 8 €l 144 S1 0 0 0 0 S1V 1Dseg
0 €l 14 1T [43 9 81 0 0 0 0 ¥1 'V 1Dseg
0 9 Sl 9¢ 94 €9 (44 0 0 0 0 €1 V 1Dseg
0t 09 v0T1 08 18¢ 666 9] 4! 0 0 ! C1V 1Dseg
9t 89 €51 00T L9¢ | 6LT'T | 88¢ 6l 0 I I 11V 1Dseg
8¢ 9¢l 60T 0L1 8yS | 6851 | To68 0L 3 ! 0 01 V 1Dsog
LT 61C pee 993 SL6 | TEO'E | TIV'T | 991 194 9 € 6V 1Dseg
9 €S 0L €3 SLT 999 679 9L 6 € S 8V 1Dsed
0 C [4 S |14 69¢ 88 01 [4 [4 I LV 1Dseg
S SLy sy STy 14 SL'€ s'€ ST'€ € SL'T | ST1 sddniSsSunpiosog
S[I}INJUWIESSD) Sap oP[Ung
1y 9[19qe L

12




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


